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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ КРЕДИТНИХ ПОСЛУГ  
В УМОВАХ РОЗВИТКУ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

У статті розглянуто основні теоретичні аспекти надання кредитних послуг в умовах ди-
джиталізації економіки. Розглянуто особливості впровадження цифрового маркетингу та ін-
тернет-банкінгу у процес реалізації кредитних послуг фінансовими установами. Досліджено 
хронологію розвитку інтернет-банкінгу у сфері кредитних відносин та проаналізовано специ-
фіку впровадження цифрових технологій вітчизняними банками. Визначено ключові завдання 
трансформації існуючих кредитних механізмів на засадах диджиталізації. Обґрунтовано, що 
кредитний механізм в умовах цифровізації економіки є ефективним важелем впливу на процес 
взаємодії фізичних та юридичних осіб з банківськими та парабанківськими установами на заса-
дах використання цифрових технологій. Розглянуто теоретичні аспекти формування державної 
політики у сфері реалізації кредитного механізму в контексті диджиталізації економіки. Запро-
поновано методику оцінювання ефективності кредитного механізму на регіональному ринку ци-
фрових кредитних послуг. 

Ключові слова: кредит; банки; кредитні установи; парабанківські установи; кредитні по-
слуги; цифровізація. 

Рис.: 2. Табл.: 2. Бібл.: 12. 

Актуальність проблеми. У сучасних економічних процесах фінан-
сово-кредитні інструменти та формування ефективних кредитних механіз-
мів відіграють виняткову роль, оскільки є частиною ринкових відносин та 
пріоритетним завданням державного регулювання економіки. В умовах циф-
ровізації кредитний механізм, з одного боку, впливає на економічний розвиток 
країни та поширення цифрових технологій у всіх сферах економіки, а з іншого 
боку, диджиталізація сприяє активізації фінансово-кредитної взаємодії між 
учасниками кредитного механізму. Нині висока конкуренція в банківській га-
лузі стимулює розвиток і безперервне вдосконалення цифрових технологій. 
Надання кредитних послуг на основі використання онлайн-технологій є од-
ним із ключових джерел надходжень банківських установ, що зумовлює акту-
альність адаптації кредитного механізму до нових вимог фінансового ринку.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розвиток ринку кредитних 
послуг та формування ефективних кредитних механізмів у вітчизняній науці 
знайшли відображення в напрацюваннях таких дослідників, як М. В. Ду-
бина [1], О. В. Дзюблюк [2], М. М. Забаштанський [3], В. П. Ільчук [4], 
К. І. Ларіонова [5], І. А. Косач, А. В. Жаворонок [6] та ін. Останнім часом 
активно розвивається тематика досліджень у сфері забезпечення ефектив-
ного розвитку на засадах цифровізації, і в цьому аспекті слід відзначити вне-
сок таких учених, як О. В. Попело, Т. В. Забаштанська [7], Н. В. Іванова [8], 
І. О. Іртищевої [9] та ін.  
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте актуаль-

ності набувають дослідження у сфері підвищення ефективності надання кре-

дитних послуг фінансовими установами в контексті становлення цифрової еко-

номіки, що формує необхідність розробки адаптивних кредитних механізмів та 

подальшого розвитку відповідних теоретико-методологічних аспектів. 

Мета статті – поглиблення теоретичних засад управління наданням 

якісних кредитних послуг та формування кредитного механізму в контексті 

цифровізації економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Протягом останніх десяти-

літь фінансово-кредитні установи використовували широкий набір інструмен-

тів для просування власних продуктів та послуг. Пандемія COVID-19, а згодом 

і воєнна агресія РФ прискорили процеси впровадження цифрових технологій 

у діяльність фінансово-кредитних установ, що зумовило в подальшому удоско-

налення процесу надання кредитних послуг та його трансформацію. Пошире-

ною управлінською технологією став digital-маркетинг, що дає можливість 

швидкого зростання конкурентних переваг на фінансовому ринку та отримати 

стійку конкурентну позицію. Ця концепція заснована на використанні інфор-

маційних технологій для просування банківських продуктів, виходу на нові ри-

нки та збільшення кількості споживачів, що сприяє підвищенню ефективності 

функціонування фінансово-кредитної установи.  

Серед витрат банків значну частку складають витрати на мобільну рек-

ламу, основна мета якої – стимулювання кредитної діяльності та поширення 

використання мобільних додатків, які покращують функціональне обслуго-

вування клієнтів. Водночас рекламуються послуги банку, страхові та інвес-

тиційні продукти. Важливу роль у просуванні продуктів та послуг відігра-

ють вебсторінки банку, де є доступна інформація про набір фінансово-

кредитних послуг конкретної фінансово-кредитної установи, а також нада-

ється можливість для виконання операцій онлайн, що сприяє збільшенню 

кількості клієнтів. Так, на початок 2023 року найбільш популярним серед 

сайтів українських банків був сайт ПриватБанку, який також увійшов у 10 

найбільш відвідуваних європейських банків [10].  

Використання SMM-маркетингу (маркетингу в соціальних мережах) ві-

тчизняними фінансово-кредитними установами є однією з основних складо-

вих стратегічного розвитку, що сприяє ефективному просуванню кредитних 

послуг. На сьогодні, за оцінкою аудит-агенції Sasquatch Digital [10] найбільш 

активно інструменти SMM-маркетингу використовує Ощадбанк. Так, на по-

чаток червня 2023 року сторінка банку в мережі Facebook мала 286 тис. під-

писників (для порівняння – кількість підписників ПриватБанку склала 

207 тис., Монобанку – 61 тис.). Контент банку містить більше комерційної ін-

формації, а просування кредитних продуктів відбувається через рекламні ін-

струменти. За кількістю реакцій на публікації Ощадбанк також є лідером у 

порівнянні з Монобанком та Приватом. Проте активність в Instagram є вищою 
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для Монобанку, який має також випереджальну динаміку кількості підписни-

ків за останні роки. Недостатня залученість фінансово-кредитних установ до 

активної роботи в соціальних мережах обмежує потенційні можливості вико-

ристання комплексу маркетингу при просуванні кредитних продуктів в пов-

ному обсязі. Як наслідок, ефективний digital-маркетинг є одним з основопо-

ложних інструментів успішної діяльності фінансових організацій. 

Ринок кредитних послуг зазнав значних трансформацій з орієнтацією 

на інтернет-банкінг, що дозволяє більшість операцій виконувати шляхом ви-

користання мобільного додатку. Дослідження історії становлення інтернет-

банкінгу дозволило виділити наступні етапи розвитку (табл. 1). 

Таблиця 1 

Хронологія розвитку інтернет-банкінгу 

Етап Роки Характеристика етапу 

І 2009-2010 

Початок розробки простих додатків замість існуючого СМС-

банкінгу, що мають мінімальний функціонал на основі контролю на-

дходжень фінансових коштів. 

ІІ 2010-2012 
Наповнення додатків інформаційними функціями (баланс рахунків, 

історія кредитних операцій). Поява функції кредитних платежів. 

ІІІ 2012-2018 

Широке використання цифрових сервісів. Можливість формування ви-

писки за кредитним рахунком, робити переказ за QR-кодом та номером 

телефону. З’являється функціонал оформлення кредитних продуктів. 

ІV 2018-2023 

Можливість стати клієнтом через мобільний додаток. Підсилення кі-

бербезпеки кредитних операцій онлайн. Мобільний банкінг стає осно-

вним медіаканалом для взаємодії в процесі надання кредитних послуг 
Джерело: сформовано автором за [11]. 

Досвід роботи фінансово-кредитних установ свідчить про беззаперечну 

ефективність інтернет-банкінгу при реалізації кредитних операцій за раху-

нок спрощення роботи з великими масивами даних та зручності обслугову-

вання кредитних операцій. Про переваги цифрових технологій свідчать по-

зитивні відгуки споживачів та збільшення кількості кредитних послуг. 

Однак широке використання цифрових технологій вимагає від керівництва 

установи постійного відстеження стану ринку цифрових послуг, креативно-

сті та інноваційності в управлінні, а також підсилення інструментів кібер-

безпеки (табл. 2). 

Здебільшого функціональна наповненість мобільних додатків залежить 

від вектора розвитку установи та її стратегічних пріоритетів. За свідченнями 

експертів [12], можливості додатків банків з іноземним капіталом (Укр-

Сиббанка, Otpbank, Raiffaisen) поступаються функціоналу українських бан-

ків. Мотиваційним інструментом щодо удосконалення мобільних додатків 

та розширення цифрових послуг з обслуговування кредитних операцій є збі-

льшення доходів після залучення нових клієнтів, що вимагає проведення по-

стійних досліджень щодо функціонала інших банків та особливостей розви-

тку кредитних механізмів в умовах цифровізації в конкретних регіонах.  
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Таблиця 2 
Рейтинг диджитал-функцій, що надаються мобільними додатками банків 

при обслуговуванні кредитних операцій 

Банк 

Можливість 
оскарження 

клієнтом 
операції 

Заява про ша-
храйство в  

кіберполіцію 
через мобіль-
ний додаток 

Підтвердження 
документів при 
оформленні кре-
дитної операції 

без візиту  
до банку 

Відкриття 
кредитної 
лінії в до-

датку 

Підв’язка 
карток ін-

ших банків 

1.Monobank + - + + + 

2.Sense bank + - + + + 

3.A-Банк + - + + + 

4.ПриватБанк + - + + + 

5.ПУМБ + - - + + 

6.Укргазбанк - - - - + 

7.УкрСиббанк - - - - + 

8.Otpbank + - - - + 

9.Raiffaisen + - - - - 

10.Ощадбанк - - - - - 
Джерело: сформовано автором за [12]. 

В умовах цифрової економіки посилюється значення якості фінансово-
кредитних послуг, удосконалення існуючих інструментів та механізмів, тра-
нсформації функцій та завдань. На підставі цього виділимо ключові за-
вдання трансформації існуючих кредитних механізмів:  

- реалізація акумуляційної функції цифровізації економіки;  
- фінансове забезпечення виконання завдань цифрової економіки; 
- підвищення ефективності використання інформаційних ресурсів та 

цифрових технологій в рамках надання кредитних послуг;  
- розробка заходів з удосконалення управління інформаційною та еко-

номічною безпекою банківських та парабанківських установ. 
На нашу думку, кредитний механізм в умовах цифровізації економіки 

слід розглядати як ефективний важіль впливу на процес взаємодії фізичних 
та юридичних осіб з банківськими та парабанківськими установами на заса-
дах використання цифрових технологій та впровадження диджитал-проце-
сів у кредитно-фінансові відносини. Кредитний механізм за таких умов ви-
ступає частиною єдиної цифрової системи, що охоплює як функціонування 
фінансово-кредитного ринку, так і діяльність підприємств та організацій 
всіх форм власності, а також сектору домогосподарств. На нашу думку, в 
контексті цифровізації кредитний механізм забезпечує можливість цілесп-
рямованого впливу кредитних установ на розширення спектра інноваційних 
процесів у фінансовій сфері та створює необхідні умови для активізації кре-
дитних відносин завдяки підвищенню рівня якості банківського обслугову-
вання на основі цифрових технологій. Проте значення кредитного механізму 
обумовлюється рівнем розвитку диджиталізації в економіці й суспільстві та 
відповідною державною політикою у цій сфері (рис. 1). 
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Визначення термінів та формування 

структури органів, відповідальних за 

реалізацію кредитного механізму на макро- 

та мікрорівнях на засадах цифровізації

Формування сприятливих організаційних 

та економічних умов для реалізації 

кредитних послуг на засадах впровадження 

цифрових технологій

Формування нормативно-правової 

бази реалізації кредитного 

механізму

Розробка заходів, інструментів 

і підходів впровадження 

інноваційних технологій у 

діяльність фінансово-кредитних 

установ та реалізація заходів 

забезпечення інформаційної та 

економічної безпеки
 

Рис. 1. Формування державної політики у сфері реалізації кредитного  

механізму в контексті диджиталізації економіки 
Джерело: розроблено автором. 

Таким чином, особлива увага має бути приділена інструментам держа-

вної фінансово-кредитної політики у взаємозв’язку з розвитком диджиталі-

зації та впровадженням інноваційних цифрових технологій в процес на-

дання фінансово-кредитних послуг, оскільки саме держава є ключовим 

фактором впливу на становлення цифрової економіки.  

Ефективність функціонування кредитного механізму на засадах вико-

ристання цифрових технологій, що реалізується шляхом трансформації кон-

кретних інструментів, важелів та методів впливу на фінансово-кредитну вза-

ємодію між зацікавленими суб’єктами, залежить від якості впровадження 

принципів цифровізації. У процесі забезпечення реалізації фінансово-кре-

дитних відносин між економічними суб'єктами цей механізм включає в себе 

заходи, спрямовані на його адаптацію до відповідних ринкових трансформа-

цій, що відбуваються під впливом цифровізації [12]. Зазначене обумовлює 

необхідність підвищення ефективності кредитного механізму в умовах ста-

новлення цифрової економіки в розрізі окремих регіонів та державної еко-

номічної політики загалом, що зумовлює актуальність розробки відповідної 

методики оцінювання ефективності кредитного механізму (рис. 2). 
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Виявлення факторів цифрової 

економіки, що впливають на 

формування кредитного механізму 

на засадах цифровізації, та 

визначення відповідної системи 

показників, що характеризують 

розвиток кредитних відносин 

Аналіз регіонального простору у фокусі 

впровадження цифрових технологій 

фінансово-кредитними установами з метою 

визначення типологічних груп регіонів

Оцінка рівня розвитку кредитного ринку в розрізі типологізованих регіональних груп на 

основі таких показників, як: надходження кредитних ресурсів від юридичних осіб, 

надходження кредитних ресурсів від фізичних осіб, надходження кредитних ресурсів 

фізичним та юридичним особам, оцінка кредитних ризиків, активність кредитних онлайн-

операцій в розміщенні кредитних ресурсів, співвідношення прибутку кредитних організацій 

регіону та заборгованості за кредитами

Визначення потенційних резервів 

впровадження цифрових 

технологій у функціонування 

кредитного ринку

Розробка рекомендацій щодо рівня розвитку 

кредитних операцій на засадах цифрових 

технологій

 

Рис. 2. Методика оцінювання ефективності кредитного механізму  

на регіональному ринку цифрових кредитних послуг 
Джерело: розроблено автором. 

Зазначена методика оцінки ефективності кредитного механізму орієн-

тована на аспекти функціонування цифрової економіки, характеризується 

комплексністю та врахуванням чинників впливу. Використовуються показ-

ники, що визначають рівень розвитку кредитного ринку окремого регіону в 

умовах цифровізації. Зазначена методика побудована на використанні кіль-

кісних показників, на основі яких стає можливим порівняти умови кредит-

ного ринку різних регіонів, конкретні переваги та недоліки. Визначення но-

рмативів за цими показниками дає змогу побачити ступінь відмінності 

конкретної кредитної системи від ефективно функціонуючої з урахуванням 

пріоритетів цифровізації.  

При використанні методики враховуються такі чинники впливу на фор-

мування кредитного механізму:  

- ціннісно-менталітетні характеристики суб’єктів кредитного механі-

зму, а саме відношення до кредиту, рівень довіри між учасниками, ризик ві-

дмови від виплати кредиту;  

- наявність системи критеріїв вибору кредитних установ, у тому числі 

активне залучення парабанківських організацій;  

- ринкова ієрархія учасників кредитних відносин: рівень державного 

втручання в економіку, рівень обмежень для банків, вплив інтеграційних 

зв'язків на кредитний ринок; 
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- нормативно-правове регулювання кредитного ринку та захисту інте-

ресів кредитних відносин; 

- рівень розвитку інформаційної інфраструктури кредитного ринку, на-

явність системи страхування, наявність колекторських інструментів та рі-

вень їхньої адаптованості до ринкових умов;  

- організаційно-управлінські характеристики кредитних відносин: мо-

жливість захисту кредитного портфеля, рівень диверсифікації кредитних ін-

струментів;  

- рівень інституційної насиченості кредитного ринку, можливість роз-

ширення ринкових сегментів для банківських та парабанківських установ.  

У цьому аспекті актуальним є формування системи моніторингу та про-

гнозування розвитку фінансово-кредитного механізму в умовах становлення 

цифрової економіки. Адаптивність зазначеного механізму заснована на на-

ступних принципах: 

- реалізація кредитного механізму на засадах використання цифрових 

технологій сприяє диверсифікованості кредитного продукту; 

- використання фінансово-кредитних інструментів повинно одночасно 

відповідати стратегії цифровізації на макро-, мезо- та мікрорівні.  

Отже, при використанні системи моніторингу відбувається узго-

дження кожного інформаційного рівня фінансово-кредитної взаємодії з ін-

шими рівнями.  

Висновки та пропозиції. Функціонування ринку кредитних послуг в 

умовах становлення цифрової економіки характеризується активізацією 

процесів диджиталізації, що формує засади нової конкурентної політики 

між установами-учасниками. Це зумовлено як ринковими чинниками, так і 

незавершеністю процесу формування відповідного кредитного механізму та 

системи державного регулювання сфери кредитних відносин. Реалізація 

кредитного механізму полягає у визначенні соціально-економічних чинни-

ків, що визначають майбутні граничні умови для впровадження цифрових 

технологій у фінансово-кредитну діяльність, тобто увага приділяється інно-

ваційним можливостям та наявним обмеженням функціонування фінансово-

кредитних установ. Надалі це вимагатиме регуляторного впливу на форму-

вання відповідних умов поширення процесів цифровізації кредитних відно-

син як на макро-, так і на мікрорівні.  
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process of credit services by financial institutions have been considered. The chronology of the develop-

ment of Internet banking in the field of credit relations has been studied and the specifics of the introduction 

of digital technologies by domestic banks has been analyzed. The key tasks of transformation of existing 

credit mechanisms on the basis of digitalization have been identified. It has been substantiated that the 

credit mechanism in the conditions of digitalization of the economy is an effective lever of influence on the 

process of interaction of individuals and legal entities with banking and parabanking institutions based on 

the digital technologies using. The theoretical aspects of the formation of state policy in the field of imple-

mentation of the credit mechanism in the context of digitalization have been considered. It has been noted 

that special attention should be paid to the instruments of the state financial and credit policy in connection 

with the development of digitalization and the introduction of innovative digital technologies in the process 

of providing financial and credit services, since the state is the key factor influencing the formation of the 

digital economy. A methodology for evaluating the effectiveness of the credit mechanism on the regional 

market of digital credit services has been proposed. The specified method of assessing the effectiveness of 

the credit mechanism is focused on aspects of the functioning of the digital economy, characterized by 

complexity and consideration of influencing factors.  
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